臺北市立濱江國民中學100學年度第1學期
九年級理化科(自然領域)第1次定期評量試卷
                                   九年     班 座號：       姓名：          

	1.本學科試題兩張三面，只需繳交答案卡。

2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。

3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。

4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。

5.本學科試卷皆為選擇題，共40題，合計100分。


一、選擇題：(共40題，第1-40題，每題2.5分)

(    )1. 現在公制單位時間「秒」，是根據下列哪一項制定的？(A)八萬六千四百分之一太陽日(B)銫原子鐘的標準(C)脈搏跳動一次的時間(D)地球自轉一周的時間。

(    )2. 甲、乙兩單擺的擺角均相等，擺長甲＞乙，則擺動一次所需的時間何者較長？(A)甲(B)乙(C)甲＝乙(D)無法判定。

(    )3. 連續出現兩次太陽仰角最大值所經歷的時間，稱為什麼？(A)一個太陽日(B)一個平均太陽日(C)一個恆星日(D)一天。

(    )4. 在相同的時間內，甲單擺擺動了6次，乙單擺擺動了4次，則甲、乙兩單擺之週期比為何?(A)3:2(B)2:3(C)4:9 (D)9:4

(    )5. 在什麼情況下，位移大小與路徑長相等？(Ａ)物體作圓周運動時(Ｂ)物體在直線上運動時(Ｃ)物體沿直線運動且沒有折返時(Ｄ)物體的起點與終點相同時。

(    )6. 大雄沿半徑為200公尺的圓周跑四圈回到起點，則他的位移大小為多少？(Ａ)618公尺(Ｂ)0公尺(Ｃ)200公尺(Ｄ)400公尺。

(    )7. 如圖，每一格邊長為1cm，一隻螞蟻沿粗黑線條從A點走到B點其路徑長與位移分別為何？(Ａ)9cm，3cm(Ｂ)3cm，9cm(Ｃ)9cm，3cm向下(Ｄ)3cm向下，9cm。
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(    )8. 在一直線上，以O為原點，O點的右邊以正數表示，左邊以負數表示，現在有一隻小蟲由直線上
－4cm的位置向右爬行10cm，試問小蟲到達的位置在哪裡？(Ａ)＋14cm(Ｂ)＋10cm(Ｃ)＋6cm(Ｄ)－14cm。

(    )9. 一物體運動的位置對時間的關係如圖所示，則此物體在0～8秒內的位移為多少公尺？(Ａ)0(Ｂ)20(Ｃ)40(Ｄ)160。
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(    )10. 0小志作直線運動，其位置（x）與時間（t）的關係如附表所示，則下列哪一個圖形可描述他在0～5s期間的運動？〔98.基測Ⅰ〕

	位置x（m）
	3
	7
	11
	15
	19
	23

	時間t（s）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
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(    )11. 甲速度為10公尺／秒向東，乙速度為10公尺／秒向北，則下列敘述何者正確？(Ａ)兩者速度相同，速率不同(Ｂ)兩者速率相同，速度不同(Ｃ)兩者速度與速率都不同(Ｄ)兩者速度與速率都相同。

(    )12. 下列有關物體運動的敘述，何者正確？(Ａ)等速度運動是不考慮方向的(Ｂ)等速度運動可為直線運動，亦可為曲線運動(Ｃ)等速度運動必為直線運動  (Ｄ)等速度運動任一時刻的速度不一定相等。

(    )13. 一物體沿一直線運動的位置與時間關係如圖所示，則20秒內的平均速度為多少？(Ａ)0.25公尺／秒(Ｂ)0.4公尺／秒(Ｃ)0.55公尺／秒(Ｄ)0.7公尺／秒。
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(    )14. 如圖為甲、乙、丙三車的x－t圖。由圖形上可判斷哪一車的速率最慢？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)無法判斷。
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背面尚有試題，請翻頁繼續作答
(    )15. 甲、乙兩車自原點向東運動，其位置與時間的關係如圖所示，甲、乙兩車何時在距離原點的何處相遇？(Ａ)第2秒，東方120公尺處(Ｂ)第4秒，東方60公尺處(Ｃ)第5秒，西方30公尺處(Ｄ)第6秒，原點。[image: image9.png](AX) mi=r
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(    )16. 汽車自原點向東行駛10分鐘，到達距原點3公里處，隨即折返回原點，返程時間6分鐘，下列敘述何者錯誤？(Ａ)向東平均速率為0.3公里／分(Ｂ)向西平均速率為0.5公里／分(Ｃ)全程平均速度為0公里／分(Ｄ)全程平均速率為0.4公里／分。

(    )17. 有關於速度與速率的敘述，下列何者錯誤？(Ａ)速率只代表快慢(Ｂ)瞬時速度簡稱速度(Ｃ)物體運動方向不變時，平均速度的大小與平均速率相同(Ｄ)等速率運動一定是等速度運動。

(    )18. 如圖為小清的運動速度（v）與時間（t）的關係圖。若他一開始的運動方向是向著南方，則下列哪一段期間，他的速度愈來愈慢且向著北方？〔97.基測Ⅱ〕(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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(    )19. 0 0如圖為一輛汽車在筆直公路上行駛之v－t圖。關於汽車在0～12秒內的平均加速度，下列何者正確？〔92.基測Ⅰ〕(Ａ)2.50m／s2(Ｂ)1.25m／s2(Ｃ)－1.25m／s2(Ｄ)－2.50m／s2
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(    )20. 以固定頻率的打點計時器記錄小車在水平面上向右所做的直線運動，如圖所示。下列有關此實驗的敘述何者正確？〔92.基測Ⅱ〕(Ａ)小車運動速率漸增(Ｂ)小車所受合力為零(Ｃ)紙帶上相鄰兩點距離愈大，其時間間隔愈長(Ｄ)紙帶上相鄰兩點距離愈小，小車運動速率愈大。
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(    )21. 如圖是物體運動的位置（x）與時間（t）關係圖，則該物體在0～5秒的平均加速度是多少公尺／秒2？(Ａ)3(Ｂ)2(Ｃ)1(Ｄ)0。
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(    )22. 火車靠近月臺時，以－1m／s2的加速度進站，至火車完全停止經歷的時間是20秒，則火車原來的速度為多少m／s？(Ａ)10(Ｂ)20(Ｃ)30(Ｄ)40。

(    )23. 將一小球鉛直上拋，忽略空氣阻力的作用，達到最高點時速度為零，繼而下墜至原處。有關小球的運動情形，下列敘述何者正確？(Ａ)在最高點時靜止，加速度為零(Ｂ)上升和下降過程中，加速度的大小和方向都相同(Ｃ)上升時加速度方向向上，下降時加速度方向向下(Ｄ)上升時加速度方向向下，下降時加速度方向向上。

(    )24. 若不計空氣阻力，一個2公斤重之物體自樓上自由落下，經10秒到達地面，則一個4公斤重之物體自同處自由落下，經幾秒到達地面？(Ａ)5秒(Ｂ)10秒(Ｃ)20秒(Ｄ)40秒。

(    )25. 0一物體若同時受到許多力作用，且此許多力之合力為零，則此物體如何運動？(Ａ)必定靜止(Ｂ)必定在運動(Ｃ)維持原狀態(Ｄ)速度會逐漸變小。

(    )26. 一汽車在筆直粗糙的水平公路上直線向前行駛，速率表上顯示出穩定的60公里／小時，則此汽車所受合力的方向為何？(Ａ)向前(Ｂ)向後(Ｃ)側面方向(Ｄ)合力為零。

(    )27. 將一元硬幣放在玻璃瓶上方，中間隔著一片塑膠片，今快速將塑膠片水平抽出如圖所示，則一元硬幣將如何？(Ａ)落入玻璃瓶中(Ｂ)在瓶口左方落下(Ｃ)跟著塑膠片水平飛出(Ｄ)在玻璃瓶右方落下。
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(    )28. 若在水平面上，有一盛水的燒杯向右作等速度運動，此燒杯內水面的狀態最可能為下列何種圖形？〔93.基測Ⅱ〕

	(Ａ)
	(Ｂ)
	(Ｃ)
	(Ｄ)
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(    )29. 已知地球由西向東自轉，則跳遠能力一定的人分別向東與向西跳（不考慮順逆風），所得成績如何？(Ａ)向東大於向西(Ｂ)成績不受影響(Ｃ)向東小於向西(Ｄ)無法判定。

(    )30. 一物體受數個力作用而產生加速度運動，則下列何者正確？(Ａ)物體的速度方向必與合力方向相同 (Ｂ)物體的速度方向必與合力方向互相垂直(Ｃ)物體的加速度方向與合力方向互相垂直(Ｄ)物體的加速度方向必與合力方向相同。

(    )31. 下列有關力與加速度的敘述，何者錯誤？(Ａ)1公斤重的力，能使1公斤質量的物體產生9.8公尺／秒2的加速度(Ｂ)1公克重的力，相當於1公克質量的物體，在地球表面上所受引力之大小(Ｃ)1公斤重等於9.8牛頓(Ｄ)1牛頓的力，能使1公斤質量的物體，產生9.8公尺／秒2的加速度。

(    )32. 質量為2公斤的木塊，靜止在光滑水平面上，今受一水平力作用4秒，直線加速到8公尺／秒；若不計任何阻力的影響，則此作用力的大小為何？(Ａ)2牛頓(Ｂ)4牛頓(Ｃ)8牛頓(Ｄ)16牛頓。

(    )33. 如圖為一輛汽車在筆直公路上行駛時的速率（v）與時間（t）的關係圖。若汽車的質量為2000公斤（kg），則在30秒（s）至50秒（s）期間，汽車所受到的合力大小為下列何者？〔94.基測Ⅰ〕(Ａ)0N    (Ｂ)1000N(Ｃ)2000N(Ｄ)3000N。
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(    )34. 一輛質量為1000kg的跑車由靜止起動後之速度（v）與時間（t）關係如圖所示，由圖可以判斷，在t＝4秒的瞬間，跑車所受的合力為何？(Ａ)0牛頓(Ｂ)1牛頓(Ｃ)2牛頓(Ｄ)3牛頓。
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(    )35. 在地球上和月球上分別作F＝ma的實驗，使同一滑車產生相同加速度，則所測得的作用力F如何？  (Ａ)在月球上為地球上的6倍(Ｂ)在地球上為月球上的6倍(Ｃ)兩者相等(Ｄ)在月球上為零。

(    )36. 有關作用力與反作用力的敘述，下列何者一定正確？(Ａ)作用力會被反作用力抵消(Ｂ)作用力與反作用力，其受力物相同(Ｃ)作用力與反作用力大小相等，且兩力同時發生(Ｄ)作用力與反作用力大小相等，但不同時發生。

(    )37. 乙兩人同時互推，其推力甲為4kgw，乙為3kgw，則兩人所受之力各為何？(Ａ)甲、乙均為1kgw(Ｂ)甲、乙均為7kgw(Ｃ)甲為3kgw、乙為4kgw(Ｄ)甲為4kgw、乙為3kgw。

(    )38. 甲體重為60公斤重、乙體重為40公斤重，兩人在無摩擦的冰面上同時互推；若甲受到40公斤重的合力，乙所受之合力大小為多少？(Ａ)20公斤重(Ｂ)30公斤重(Ｃ)40公斤重(Ｄ)60公斤重。

(    )39. 一個蘋果放在桌面上，則蘋果重量的反作用力為何？(Ａ)桌面受來自蘋果重量所施的一個向下力(Ｂ)桌面對蘋果的一個向上作用力(Ｃ)蘋果與桌面間的摩擦力(Ｄ)蘋果對地球的吸引力。

(    )40. 靜止浮於水面上的船，若阿丹自船尾跑向船首，則船會如何運動？ (A)仍靜止 (B)向船尾方向運動 (C)向船首方向運動 (D)左右運動。

接續下頁作答





試題完畢
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